

严守底线

筑牢安全“防火墙” 夯实节日平安根基

“今年春节,我们心里踏实多了。”家住黄泛区农场西部社区的商户张建军指着店内新安装的燃气报警器,对前来自访的应急办工作人员竖起了大拇指。过去对液化气钢瓶使用规范了解不深的他,在社区网格员多次上门指导下,不仅更换了带熄火保护装置的燃气灶具和金属波纹管,还熟练掌握了燃气泄漏应急处置流程。他感慨道:“安全是过年的‘头等大事’,这个年过得特别安心。”

这份安心,源自黄泛区农场对安全生产工作前所未有的重视。2月9日,黄泛区农场召开安全生产、烟花爆竹禁燃禁放暨污染防治工作部署推进会,全面吹响节前安全攻坚“集结号”。会议明确,要以“台账式管理、销号式整改”推动隐患清零,坚决守牢安全生产和生态环境保护底线。2月20日,黄泛区农场又召开大气污染防治及烟花爆竹禁燃禁放工作部署会,进一步构建四级管控责任体系,确保实现“零销售、零储存、零燃放”目标。

紧锣密鼓的部署迅速转化为雷厉风行的行动。节日期间,烟花爆竹禁燃禁放攻坚战始终保持高压态势。周口市公安局黄泛区农场分局多措并举,开展线上线下立体宣传,“烟花换平安”柔性引导及严格执法,筑牢禁燃防线,春节期间辖区实现烟花爆竹“零燃放”。举报热线持续畅通,公安、应急管理等部门联合执法,形成有效震慑。东部社区居民王女士深有感触:“过去除夕夜炮声不断,今年通过持续宣传引导和巡查,大家观念明显转变,消防隐患也大大减少。”

消防安全同样是节日保障的重中之重。2月4日,黄泛区农场消防救援大队组织召开消防安全重点单位例会,对下一步消防安全工作进行安排部署。会后,辖区重点单位迅速开展自查自纠和应急演练。黄泛区农场迎宾馆负责人介绍:“我们修订了应急预案,对员工进行全员培训,确保人人会报警、会疏散、会扑救初期火灾。”据统计,节前及节日期间,全区共开展消防演练20余场,参训人员400余人次,有效提升了基层火灾防控能力。



开展迎新春主题文化活动。



开展消防安全宣传活动。



举办新媒体创作者迎新春茶话会。



新春文化活动精彩纷呈。

深耕沃土

守好民生“责任田” 增添节日温暖亮色

新春的暖意,不仅洋溢在街头巷尾,更温暖着千家万户。

涉农领域连着千家万户,关乎乡村振兴成色。2月5日,黄泛区农场党工委委员、管委会副主任许克学带队深入高庄村,调研涉农领域集中整治问题整改“百日攻坚”行动开展情况。在高庄村村室,许克学认真查阅整改台账,与村干部、村民代表座谈交流。村党支部书记高金立介绍,行动开展以来,他们聚焦集体资产管理等,逐项排查、对账销号。“现在账目公开透明,群众心里亮堂,干群关系更融洽了。”一位群众开心地说。

春节前夕,另一项民生实事同样温暖人心——冬春临时生活困难群众救助资金发放工作全面完成。黄泛区农场平安建设工作部依托国家自然灾害救助资金管理系统精准识别救助对象,联合财政部门高效拨付资金。1月29日,28.04万元中央财政冬春临时生活困难群众救助资金通过财政“一卡通”系统足额发放至受灾群众账户,惠及1719名受灾困难群众。

西部社区居民张女士的老伴患病,导致家庭困难。收到救助金时,她眼眶湿润:“这笔钱来得太及时了,买药、置办年货都不愁了。党的惠民政策真是暖到咱心坎里了!”为确保救助公平精准,各村(社区)逐户登记造册,各级部门严格审核把关,真正做到了“分层分类、精准高效、应救尽救”。

黄泛区农场的春节

□记者 张猛 田亚楠 文/图

新春伊始,万象更新。在刚刚过去的2026年春节假期,黄泛区农场既守牢安全底色,更增添美丽亮色,统筹部署、精准施策,从安全生产到环境整治,从禁燃禁放到文化惠民,打出了一套行之有效的“组合拳”,全方位护航群众欢度平安祥和、温暖喜庆的新春佳节。这场覆盖全域、贯穿节前及假期的“春节守护行动”,绘就了一幅推窗见绿、出门入园、平安祥和和美乡村画卷。



黄泛区农场场史馆年味浓郁。

匠心雕琢

提升人居环境品质 绘就节日和美画卷

新春的黄泛区农场,不仅有安全底色,更有美丽亮色。

2月4日至5日,黄泛区农场党工委副书记、管委会主任谷静带队深入街角花园、历史文化街区和河道沿线,现场督导人居环境整治工作。在一处街角游园,新植绿地生机盎然,青砖小径蜿蜒其间,几位老人正坐在长椅上晒太阳。“这里过去是块闲置空地,杂草丛生,现在成了小游园,出门就能看景、散步,日子舒心多了。”居民李秀英笑着说。

谷静在现场反复强调,人居环境整治不是“一阵风”,而是久久为功的“四季春”。要坚持“微更新”理念,以小成本撬动大提升,坚决防止大拆大建和铺张浪费。在历史文化街区,施工人员正按照“修旧如旧”原则,修缮墙面、规整管线、铺设青砖。64岁的退休职工张国祥在黄泛区农场生活了40余年,他指着修复中的老建筑动情地说:“这里的一砖一瓦,都承载着黄泛区农垦人的奋斗记忆。如今政府下这么大力气保护,不仅留住了根脉,更传承了农垦精神,暖了咱老百姓的心。”

拆除私搭乱建是此次整治的重点之一。为巩固整治成效,各社区组织党员志愿者和网格员开展常态化巡查。节日期间,南部社区商户王美荣坚持打扫门前卫生,并将非机动车摆放整齐。她说:“环境好了,顾客也愿意来,这个春节生意比往年还红火。”



开展义写春联活动。

文化润心

唱响新春主旋律 翰墨飘香品年味

安全过春节,美丽过春节,更要有文化味、有人情味。

2月2日,农历腊月二十四,黄泛区农场新时代文明实践中心墨香四溢、人头攒动。由黄泛区农场党政综合办公室组织的“迎新春 送祝福”义写春联活动正在这里举行。书法爱好者们挥毫泼墨,楷书端庄、隶书古朴、行书飘逸,墨香里透出浓浓的年味。“骏马追风腾盛世,春雷击鼓展宏图”“福满家门添喜庆,春盈大地启新程”……既有辞旧迎新的吉祥联语,也有群众对平安顺遂的朴素祈愿,更饱含奋进新时代的美好憧憬。

“手写的春联才有味儿!”居民刘大爷拿到心仪的春联后,小心翼翼地铺在桌面上晾干墨迹。他告诉记者,过去多买市售春联,今年能到书法家现场创作的作品,觉得年味更浓、更有仪式感。活动现场还提供个性化春联书写服务,群众可现场提出内容需求,由书法家即席创作。一天时间,书法家们共送出春联800余副,把浓浓的年味和新春祝福送进千家万户。

如果说春联是对传统文化的守望,那么黄泛区农场场史馆的活动则是对农垦精神的传承。正月初一,黄泛区农场场史馆举办迎新春主题文化活动,通过“场史知识有奖竞答”和“书写福卡·寄语新春”等环节,让职工群众在重温奋斗岁月中度过一个有深度、有温度的新春佳节,使黄泛区精神融入血脉、薪火相传。

新媒体创作者迎新春茶话会则是黄泛区农场主动融入数字时代浪潮的生动实践。2月4日,黄泛区农场举办新媒体创作者迎新春茶话会,短视频创作者、文化工作者等齐聚一堂,围绕“农文旅”融合发展、短视频创作等话题畅所欲言。现

场播放的航拍视频中,高标准农田冬日静谧壮美,智慧现代农业产业园智能温室室内绿意盎然,历史街区青砖黛瓦,古韵悠长。

“黄泛区农场有故事、有风景、有特色农产品,缺的是传播。”一名短视频创作者有感而发。她计划在春节期间推出“寻味黄泛区”系列短视频,记录家乡年俗、美食和变迁。许克学在致辞中表示,希望创作者们“以影像为笔、以网络为桥”,用心用情讲好黄泛区农场故事,弘扬主旋律,传播正能量,让更多人感受这片土地的历史底蕴与时代脉动。茶话会不仅凝聚了创作共识,也传递出黄泛区农场以文化赋能高质量发展的坚定决心。

“年味不仅是亲情团聚,更是秩序井然的安心、推窗见绿舒心、困难有助的暖心。我们用‘安心、舒心、暖心’这‘三心’换老百姓的幸福年,这比什么都值!”黄泛区农场党委书记张晓如是说。从安全防线的严密构筑,到街头巷尾的精细化治理;从受灾群众的温暖托底,到笔墨丹青的文化浸润——这个春节,黄泛区农场以一系列务实之举、创新之为,交出了一份让群众满意的春节保障答卷。

黄泛区农场场史馆新春布景一角。